

В диссертационный совет ПДС 0600.001
на базе ФГАОУ ВО «Российский
университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы» (РУДН)

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента, ведущего научного сотрудника центра изучения проблем переходной экономики федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Африки Российской академии наук (ИАфр РАН) Сапунцова Андрея Леонидовича на диссертацию Образцовой Маргариты Геннадьевны на тему: «Роль горнодобывающего комплекса ЮАР в развитии внешнеэкономических связей страны: перспективы и возможности для России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования

Общая напряженность в geopolитической обстановке и усиление санкционного давления со стороны США и других стран Запада в отношении России стимулируют разворот ее внешнеэкономических связей в сторону стран Африки, прежде всего с ЮАР. Указанные заявления неоднократно делали руководители нашего государства на встречах на высшем уровне, а также на международных форумах, организованных российскими внешнеполитическим ведомством с приглашением партнеров из стран Африки.

ЮАР – один из экономических лидеров Африканского континента, так называемые «ворота» в его страны, однако объем и темпы российско-южноафриканского торгово-экономического сотрудничества, а также удельный вес других стран Африки во взаимном товарообороте все еще остаются незначительным и существенно уступают политическим контактам по интенсивности взаимодействия.

Ввиду того, что в основе экономики России и ЮАР лежит развитый горнодобывающий комплекс, опирающийся на богатую ресурсную базу, представляется актуальным провести анализ перспектив развития хозяйственных отношений в этой сфере, определить конкретные направления перспективного сотрудничества, а также выработать рекомендации с целью облегчения ведения российскими компаниями бизнеса в ЮАР. В этой связи выбранная соискателем тема для написания диссертации представляется актуальной и полученные в ней выводы и рекомендации будут, вероятно, востребованы.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Основные положения и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, логически последовательны и аргументированы. Структура диссертации позволяет раскрыть сформулированные цели и решить задачи исследования. Достоверность научных положений диссертационной работы определяется опорой на результаты исследований российских и зарубежных ученых по вопросам ресурсного потенциала африканских стран, в частности ЮАР, развития её внешнеэкономических связей и стратегии деятельности основных стран-партнеров на южноафриканском рынке. Вклад в достоверность результатов диссертации также вносит использование широкой теоретической и методологической базы научных работ по мировой экономике, мировым товарным рынкам, воздействия роста факторов производства на экономические отношения в отраслях добывающей промышленности и во внешней торговле.

В работе широко использованы статистические и аналитические материалы как на русском (Федеральная служба государственной статистики и Федеральная таможенная служба России), так и на английском языках (Министерство минеральных ресурсов и энергетики ЮАР, Министерство торговли и промышленности ЮАР, Совет по минеральным ресурсам ЮАР и Геологическая служба США). Кроме того, достоверность выводов и положений, содержащихся в диссертационном исследовании, подтверждается

публикациями автора в научных журналах, а также её участием в научно-практических конференциях.

Научная новизна диссертации М.Г. Образцовой заключается в раскрытии особенностей развития мирового минерально-сырьевого комплекса и значения южноафриканской горнодобывающей отрасли как для экономики ЮАР, так и в контексте укрепления ее позиций на мировом рынке, а также в разработке обоснованной стратегии продвижения российских интересов на южноафриканский рынок и выработки рекомендаций о приоритетных направлениях сотрудничества с целью расширения российско-южноафриканских внешнеэкономических связей.

Основные результаты, полученные автором в ходе исследования, содержащие элементы научной новизны.

К наиболее существенным результатам, полученным лично автором и характеризующимся научной новизной, можно отнести следующие:

1. На основе исследования развития глобального минерально-сырьевого комплекса, а также расчета индекса Херфиндаля – Хиршмана автором выявлено следующее: увеличение степени пространственной концентрации горнодобывающей отрасли и усиление монополизации производства сырья в макрорегионе – Азия (стр. 36-38); рост потребления нетопливных полезных ископаемых; смещение спроса и потребления сырья от развитых к развивающимся странам; сохранение за ископаемым топливом ключевого значения в качестве надежного и крупнейшего источника выработки электроэнергии в мире (стр. 33-36).

2. Автором выявлены особенности становления горнодобывающей отрасли ЮАР, трансформации ее горнодобывающих компаний и разработана периодизация основных этапов их деятельности (стр. 87-100).

3. На основе количественных и качественных изменений в структуре южноафриканской экономики автором установлено, что, несмотря на снижение доли горнодобывающей промышленности в южноафриканском ВВП, он

сохраняет ключевое значение для экономики страны и является наиболее привлекательным направлением для иностранных инвестиций (стр. 59-69).

4. Автором осуществлена классификация проблем, с которыми сталкиваются российские компании при выходе на рынок ЮАР, а также разработаны и структурированы по направлениям рекомендации по устранению таких проблем (стр. 152-156).

5. Автором предложены конкретные направления взаимодействия России и ЮАР в горнодобывающей отрасли. К ним можно отнести геологоразведку и недропользование, сотрудничество в энергетике и угольной промышленности, создание российско-южноафриканского платинового картеля и другие (стр. 141-149).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечена использованием в качестве теоретической базы 131 источника, включая монографии, периодические издания и электронные ресурсы по проблеме исследования. Также источники включают в себя иностранную литературу и периодические издания на английском языке по тематике исследования.

Диссертационное исследование М.Г. Образцовой обладает адекватной внутренней логикой, ясностью и четкостью изложения. Полученные автором результаты отвечают поставленным целям и задачам исследования.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава диссертационной работы посвящена теоретическим и практическим аспектам развития мирового сырьевого рынка. Автор, основываясь на научные труды и исследования зарубежных ученых, систематизирует основные подходы в отношении применения концепции «ресурсного проклятия», а также систематизирует факторы, которые могут быть использованы с целью объяснения причин «ресурсного проклятия». Вместе с этим в первой главе автор отражает основные тенденции в мировом

минерально-сырьевом комплексе на разных этапах научно-технического прогресса (стр. 15-45).

Вторая глава научно-исследовательской работы посвящена роли горнодобывающего комплекса в экономике ЮАР, трансформационным изменениям ее структуры, а также внешнеэкономическим связям страны. В данной главе автор также исследует роль иностранного капитала в развитии горнодобывающего комплекса ЮАР (стр. 59-76).

Третья глава диссертационной работы содержит изучение мирового опыта ведущих стран-партнеров на южноафриканском рынке и анализ текущего состояния сотрудничества, а также роли ресурсов ЮАР в удовлетворении потребностей основных импортеров южноафриканского минерального сырья. Оценка сильных и слабых сторон развития российско-южноафриканского сотрудничества была проведена посредством SWOT-анализа. В третьей главе также приводятся рекомендации по активизации взаимной торговли товарами между Россией и ЮАР (С. 104-123).

В заключении автор диссертации обобщает и формулирует выводы всего проведенного исследования.

Ценность для науки и практики результатов работы

Теоретическая значимость диссертационной работы М.Г. Образцовой состоит в обобщении основных исследовательских подходов к концепции «ресурсного проклятия» и теории «голландской болезни». Теоретические выводы и положения диссертационного исследования расширяют и развиваются научное представление о мировых тенденциях и процессах, происходящих в глобальном минерально-сырьевом комплексе в целом и в горнодобывающей отрасли ЮАР в частности. Данные исследования также способствуют формированию лучшего представления о стратегиях, которые применяются ведущими странами-партнерами с целью укрепления внешнеэкономических связей с ЮАР.

Практическая значимость исследования состоит в том, что ее выводы и рекомендации могут применяться государственными учреждениями, в

частности Министерством иностранных дел РФ, Министерством природных ресурсов и экологии РФ, Министерством экономического развития РФ, Министерством промышленности и торговли РФ, Торговым представительством России в ЮАР, Торгово-промышленной палатой РФ в ЮАР, а также российскими горнодобывающими компаниями. Выводы и оценки работы способны облегчить отечественным компаниям выход на рынок ЮАР с учетом высокого уровня конкуренции на южноафриканском рынке.

Основные положения диссертационного исследования могут быть применены для разработки лекционных курсов и практических занятий по следующим предметам: «Мировая экономика», «Внешнеэкономическая деятельность», «Международное экономическое сотрудничество», «Экономика и горнодобывающий комплекс ЮАР», преподаваемых в высших учебных заведениях, в том числе в РУДН имени Патриса Лумумбы.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертационного исследования было опубликовано 9 научных работ общим объемом 2,29 п.л. Из них – 4 статьи в рецензируемых журналах из Перечня ВАК/РУДН общим объемом 1,38 п.л. Авторский вклад составляет 98%.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертационного исследования правильно и полно отражает его содержание, актуальность исследования, новизну и значимость полученных результатов, содержит все необходимые положения и выводы.

Замечания по диссертационной работе

1. В первой главе параграфа 1.1. автор исследует концепции «ресурсного проклятия» и «голландской болезни». Однако представляется не вполне очевидным, использует ли автор их как синонимы или как различные теории, а также насколько указанные явления нашли проявления в ЮАР и оказали воздействие на её экономику.

2. Соискатель не провел углубленное исследование санкционного воздействия на ЮАР в целом и ее горнодобывающую промышленность в частности (включая запрет на поставку передовой техники), введенного в 1960-е гг. против режима апартеида и действовавшего до его демонтажа в 1990-е гг. Следовало бы сравнить эти явления с последствиями давления текущих санкций Запада на добывающую промышленность России.

3. Представляется излишне перегруженным историческим экскурсом параграф 2.3, в том числе его нарративной частью по эволюции горнодобывающих компаний.

4. В ходе исследования стратегий ведущих торговых партнеров ЮАР при экономическом взаимодействии в ее горнодобывающей промышленности и ведении там бизнеса, следовало бы более углубленно показать различия в подходах по отдельным странам – зарубежным партнерам ЮАР, в частности по Канаде и Бразилии.

С учётом указанных замечаний и дискуссионных моментов, сохраняется общая положительная оценка диссертационного исследования, а также теоретической и практической ценности полученных результатов.

Общее заключение по диссертационной работе

Диссертационное исследование Образцовой Маргариты Геннадьевны представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится новое решение научной проблемы по поиску способов диверсификации торгово-экономической деятельности России и интенсификации российско-южноафриканских внешнеэкономических связей (в первую очередь в горнодобывающем комплексе) в контексте новых вызовов и угроз, имеющих важное значение для диверсификации внешнеторговых связей в целом и международной деятельности России с учетом санкций стран Запада в частности.

Содержание и полученные результаты диссертационного исследования соответствуют требованиям пунктов: п. 5. Международные рынки товаров и услуг, их структура и конъюнктура; п. 26. Участие Российской Федерации в

системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

Работа соответствует критериям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 03.07.2023г., протокол № 12, и её автор, Образцова Маргарита Геннадьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:

ведущий научный сотрудник центра изучения проблем переходной экономики, ФГБУН Института Африки Российской академии наук (ИАфр РАН),
доктор экономических наук
(08.00.14 Мировая экономика), доцент

А.Л. Сапунцов

*Подпись А.Л. Сапунцова
Заверено*



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
ОТДЕЛА КАДРОВ

ЗОЛОТУСКАЯ М.А.
04.03.2024

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Африки Российской академии наук (ИАфр РАН);
123001, Россия, Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1;
тел.: (495) 691-00-61;
e-mail: sapuntsov@inafr.ru